

## ИСТОРИОГРАФИЯ ПО МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ УЗБЕКИСТАНА В 1950-1980 ГГ.

*Доцент кафедры всемирной истории БухГУ*

**Зарипов Жахонгир Гулмуродович**

*Доктор философии по историческим наукам (PhD)*

*Электронная почта: [Jakhongir.zaripov92@gmail.com](mailto:Jakhongir.zaripov92@gmail.com)*

*Тел: +998905127222*

### Аннотация

В данной статье предоставлена информация о зарождении и развитии переселения народов Узбекистана и других стран СНГ. Данная статья содержит в себя хронологию от 1950-1980 годов, так как в этот период была самая агрессивная переселения народов из крупных городов на новые орошаемые земли и так же было переселено из районов на новые промышленные города. Таким образом Советский союз создал новый вид миграции населения для развития крупной державы. В добавок Историографическая часть является базой для изучения и понятия Миграционной политики Узбекской ССР.

**Ключевые слова:** *Миграция, переселения, СССР, Узбекистан, Миграционная политика, Революция, причины миграции, факторы миграции, квалифицированных рабочих.*

Наша отечественная и зарубежная историография по истории Миграции населения Центральной Азии и Узбекистана с середины XX – начала XXI вв. составляет значительный исследовательский материал.

Следует отметить, что данная тема традиционно тесно связано с другим важнейшим вопросом историей Миграционного процесса в Советском союзе. Поэтому в центре внимания исследователями традиционно находились противоречье по отношению политики СССР, касающегося вопросов о переселении граждан на службу экономического и промышленного развития всех республик.

Такие отношения между исследователей развивались по-разному, потому что миграционная политика в советском союзе продвигалась в каждом регионе по-разному и экономическое снабжение всех новых переселенных промышленных зон после Второй мировой не было неравномерным. Также встречались вопросы о направлении квалифицированных рабочих на местах востребования.

В этой связи советской историографии регионы с позициями к трудовикам рассматривалась как обязанность и безысходность, для улучшений всех направлений развивающего государства. Рассматривалась не только история переселенческих отношений на Востоке и Средней Азии, но и предлагались конкретные меры по противодействию не здоровой конкуренции между переселенческим Органом и Отделом Организованного набора и трудоустройства.

Изучения миграции населения СССР было начато в конце 50-х годов в Сибирском отделении АН СССР<sup>1</sup>. Оно было вызвано практическими интересами экономического развития в стране.

Были исследованы в первую очередь крупные исследования, посвященные различным видам миграции, в котором отчетливо обращалось внимание на социально-экономическое воздействие, видам и методам миграции. Работы Муллажонова И.Р.<sup>2</sup>, Усманова В.В.<sup>3</sup>, Усманова А.У.<sup>4</sup>, Бобоева В.<sup>5</sup> Также Переведенцева В.И.<sup>6</sup>, Максаковой Л.П.<sup>7</sup>, Рыбаковского Л.Л.<sup>8</sup>, Юдина Т.Н.<sup>9</sup>, Репинецкого А.И.<sup>10</sup> и других были признаны не только ценными но и исторически важными по количеству принесенных фактов, а так же считается аналитическими трудами. Революция 1917 года перевернула представления о политики миграции Европейских и Советских историков.

Причиной служило использование трудовых сил в округе, где в основном царил национализм по отношению к населению Средней Азии и их религиозно-культурным взглядам.

В работе Муллажонова И.Р. отчетливо описана характеристика некоторых процессов по миграции Узбекского народа и ее соотношении в миграционных отношениях с другими странами советского правительства. Работа включает в себя не только общие плановые миграции в Узбекистане, но и в ней заключены все массовые переселения народов в Узбекистан, а также упоминается промышленная миграция советского периода.

Если пройти по статистическим данным советской миграционной политики, то работа Усманова Б.Б., является не заменимой в исследовании данной проблемы. В этой работе характеризованы все виды промышленного и городского переселения, к примеру если Максакова Л.П. определяет развития урбанизации с мигрированным населением из других республик, то в работе Усманова, по воспроизводству городского населения Узбекистана, описываются факты смешивания традиций и увеличения населения с помощью молодого поколения, которые, переезжали в города и которые строили свою жизнь с нуля, при этом не осознавая того что развивают урбанизацию Узбекистана<sup>11</sup>.

Работа, написанная по миграции населения Переведенцевым В.И., считается одной из самых известных работ в области изучения методологии Миграции населения в Советском Союзе. И так же из отличившихся научных исследований о современной миграции является исследование Л.Л.Рыбаковского.

В настоящее время исследования современных миграционных процессов приобрело широкий размах, и по сей день, этими вопросами занимаются сотни исследователей. Все проделанные исследования, по вопросу миграционного процесса советских республик, были не равномерными, причиной этого не развитого интереса в изучении миграционных процессов в Советском Союзе, была не определенность в выборе точного направления самой миграции, так как, государство и его территории считались единой и слово «миграция» в нем не использовалось. Именно по этой же причине в место слово «миграция» использовали слово «переселения», и в

<sup>1</sup> Рыбаковский Л. Л. - Миграция населения (вопросы теории). – М.: ИСПИ РАН, 2003. С-138.

<sup>2</sup> Муллажонов И.Р. - Ўзбекистон аҳолисининг миграцион алоқалари. –Тошкент: Ўзбекистон КПМК бирлашган нашри, 1967.

<sup>3</sup> Усманов Б.Б. – Экономико-статистический анализ воспроизводства городского населения Узбекистана. диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук. 1984.

<sup>4</sup> Усманов А.У. – подготовка промышленных кадров Узбекистана и рост их творческой активности (1956-1965 гг.) дисс. На соискание кандидата исторических наук. Ташкент. 1984.

<sup>5</sup> Бобоев В. Аҳоли миграцияси ва миллий маданиятлар равнақи. –Тошкент: Ўзбекистон, 1986.

<sup>6</sup> Переведенцев В.И. – Методы изучения миграции населения. Москва. Издательство «Наука». 1975 г. С-231.

<sup>7</sup> Максакова Л.П., - Миграция населения Узбекистана, Ташкент. 1986 г. С.208.

<sup>8</sup> Рыбаковский, Л.Л.- Миграция населения — Москва. Издательство Юрайт, 2019. — С-480.

<sup>9</sup> Юдина Т.Н. – Социология миграции»; Москва. Академический Проект, 2006. — С-272.

<sup>10</sup> Репинецкий А.И. – «Послевоенная женская миграция в СССР» (на материалах Поволжья). Самарский Государственный социально-педагогический Университет. Самара. 2019 г. С.175.

<sup>11</sup> Усманов Б.Б. – Экономико-статистический анализ воспроизводства городского населения Узбекистана. диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук. 1984.

работе советских историков не встречаются отдельные работы, посвященные к данному направлению.

К примеру таких работ, можно привести работы Переведенцова В.И. которая отличается тем, что в данной ситуации «изучению и направлению переселенческих вопросов», автор не считал нужным разбирать методы прогнозирования миграции, поскольку опыт изучения этого вопроса был не велик, и в книге не были изложены методы моделирования миграции, поскольку в современных условиях этот вопрос не имел актуального значения<sup>12</sup>. В исследованиях автора с институтом международного рабочего движения АН СССР, было признано то, что в изучении миграции населения СССР, значительно отличается от миграции западной Европы.

В своей книге о методах миграции (переселения), автор ясно выражает некоторые конкретные различия между переселением капиталистической и коммунистической политики – отличия в плановости народного хозяйства, планомерное размещение производственных сил и не производственных фондов, рабочих мест, жилья, и т.д., где создает определяющие предпосылки территориального перераспределения рабочей силы и всего населения. Такое существенное отличия народного хозяйства, сильно сказывается на миграции населения капиталистической политики, как и отсутствия безработицы<sup>13</sup>.

А в современной работе Рыбаковского Л.Л., некоторые исследования доказывают, что в изучении миграции не нужны периоды, так как в данной работе автора отсутствует хронология миграции. Работа представляет собой три книги, в первой - из которых, рассматриваются наиболее важные фрагменты мировых миграций, описана вся история миграционных процессов проходившие путь разных явлений переселения. В ней приводятся основные исторические факты, относящиеся как к внутренним, так и внешним перемещениям народов<sup>14</sup>.

Во второй книге - миграция населения рассматривается как явление, представляющее собой систему различных видов и типов пространственного перемещения населения. Освещены понятие такие как «миграция», «факторы миграции», «причины миграции», «функции миграции»<sup>15</sup>.

В третьей книге - дано подробное представления о трех частях миграционного процесса советского союза: во-первых, о миграционной подвижности, поведении и системе предшествующих переселению; во-вторых, о миграционном перемещении и его направлениях, в-третьих, о законах и процедурах необходимых для приживаемости новоселов<sup>16</sup>. Используя доступные ему материалы, главным образом, из материалов исторического архива бывшей Советской Республики и зарубежья, автор попытался дать характеристику политики миграционных процессов с древних времен до современности через призму миграционной политики.

Особенно активно, по мнению автора, русская пропаганда велась в период Советской власти. В результате Рыбаковский Л. пришел к нескольким выводам:

- колонизация новых земель и накопления власти, эти земли не были бы возможными без переселенческой политики

- особенность разнообразия национального состава (немцы, греки, болгары, евреи, русские, украинцы, казахи и т.д.) мигрантов давала возможность, держать ситуацию территориального вопроса под контролем.

<sup>12</sup> Переведенцев В.И. – Методы изучения миграции населения. Москва. Издательство «Наука».1975 г. С.4

<sup>13</sup> Переведенцев В.И. – Методы изучения миграции населения. Москва. Издательство «Наука». 1975. С.6.

<sup>14</sup> Рыбаковский Л.Л. – Миграция населения Москва. Издательство Юрайт, 2019. — С.154.

<sup>15</sup> Рыбаковский Л.Л. - Миграция населения. Явления, Понятие, детерминанты Москва . Издательство Юрайт, 2019. — С.162.

<sup>16</sup> Рыбаковский Л.Л. – Теория трех стадий миграционного процесса Москва. Издательство Юрайт, 2019. — С.153.

- контроль на новые орошаемые земли и управления экономическими возможностями новых, создаваемых, промышленных предприятий и выполнения по обеспечению работой в промышленные зоны все населения.

По признакам развития миграции мирового масштаба, было уделено внимание в работе Юдиной Т.Н., в которой, были изучены социальные вопросы миграции народов<sup>17</sup>. В своей работе автор, определяет, что трудовая миграция - это одно из последствий безработицы в Европе, после Второй мировой войны, где в противоположности определяется рост переселенческих планов СССР по вопросу сокращения безработицы.

Такие виды миграции в исследованиях автора доказывают, что систематическое создание условий для мигрантов-промышленников, дают возможность развиваться даже в новых не знакомых местах, особенно для молодежи. Потому что основная часть переселенцев Советского Союза и мигрантов Европейского Запада и Америки составляло молодежь от 18 до 25 лет<sup>18</sup>. Также надо отметить роль молодёжи в Бухарской области, так как и здесь основная часть молодёжи была в возрасте от 18 до 25 лет<sup>19</sup>.

Вопросы, касающиеся, о росте темпов переселения из населенных пунктов в малонаселенные пункты в СССР, и о факторах миграции есть много работ. Одной из работ по изучению историографии миграции населения в промышленных зонах – это работа Л.П.Максаковой, о проведении миграционных процессов в Узбекской ССР<sup>20</sup>.

С точки зрения автора, о факторах миграционного процесса в развитии государств, миграционные процессы происходят под влиянием объективных условий и субъективных стремлений людей к перемене места жительства.

На миграцию населения воздействуют самые разнообразные факторы – природные, экономические, демографические, этнические моральные, культурные и многие другие<sup>21</sup>. На миграцию населения оказывают влияние также этнические факторы, то есть территориальные различия в языке, обычаях, традициях, культуре населения. Наиболее сильно этнические факторы воздействуют на межреспубликанские миграционные связи<sup>22</sup>.

В роли миграционных процессов наибольшую роль играет экономический фактор. Относительно в перенаселенных районах, основным движущим фактором выживание является – стремление найти работу (в основном в промышленности), получить устойчивый заработок, обеспечить в семье прожиточный минимум.

Так как, основные промышленные зоны строились в неосвоенных местах, население, из других густонаселенных мест продвигались вглубь, для новых возможностей саморазвития. Рост индустриальных центров, строительства молодых промышленных городов, разработка месторождений природного газа и других полезных ископаемых, являлись не только мотивацией внутриреспубликанских миграций, но и факторами притяжения населения из других республик<sup>23</sup>.

<sup>17</sup> Юдина Т.Н. – Современные методы Научных исследований. – Москва: 2012 г. С.202.

<sup>18</sup> Юдина Т.Н. – Социология миграции. – Москва: Академический Проект 2006 г. С.272.

<sup>19</sup> Иноятов С.И., Хаитова О.С., Кармана тарих кўзгусида. – Ташкент: «Шарк», 2006. – С.170.

<sup>20</sup> Максакова Л.П. – Миграция Населения Республики Узбекистан Ташкент. Издательский дом «Эльдинур». 2000г С.116.; Максакова Л.П. – Демографический и миграционный потенциал Узбекистана; Народонаселение. 2016. №1-1 (71-1). // URL. <https://cyberleninka.ru/article/n/demograficheskiy-i-migratsionnyu-potentsial-uzbekistana> (дата обращения. 15.01.2022).

<sup>21</sup> Калимуллина Э.Р.– Факторы Миграции молодежи Средних городов в мегаполисы (на материале республики Татарстан). Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата социологических наук. Казань. 2020г.; Луянова О.О – Трансформация миграционной го поведения русскоязычной молодежи Эстонии (середина XX - начало XXI века). Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Москва. 2010 г. С.156; Максакова Л.П. – Миграция населения Узбекистана, Ташкент. 1986 г. С.208.

<sup>22</sup> Максакова Л.П. – Миграция населения Узбекистана. Ташкент. 1986 г. С.208.

<sup>23</sup> Карачурина Л.Б.– Географический анализ интенсивности миграционных связей России и ее регионов с республиками Ближнего Зарубежья, 1969-1997 гг. диссертация на соискание ученой степени кандидата географических наук. Москва. 1999 г. С.176; Усманов Б.Б. – Экономико-статистический анализ воспроизводства городского населения Узбекистана». диссертация на

Тенденции в современной миграции и в вопросах относительно гендерного равенства, были рассмотрены работы по женской миграции в Советском Союзе, и в частности Узбекской ССР, так как, этот вопрос является актуальным на сегодняшний день. В работе Л.Репинецкого, отдельно отмечалась и роль женщин в истории миграции бывшего Советского Союза Социалистических Республик.

Автор, в своей работе об изучении миграционного процесса, выявил, что политика миграции советского государства, была ориентирована на перераспределение рабочей силы, между промышленностью<sup>24</sup> и сельским хозяйством<sup>25</sup>. Одним из масштабных демографических последствий Второй мировой войны, стал дисбаланс мужского и женского населения. Первая послевоенная перепись населения 1959 году показала, что в государстве, увеличилось женское население.

Автор, отделяет ситуацию таким образом, – «в послевоенных миграционных потоках в городской местности республик, преобладало женское население...». Помимо общих причин, определявших их желания покинуть сельскую местность, было и стремление молодых женщин, устроить хорошие условия для жизни в новых местах, и конечно же - созданию семьи. В республике в основном в сельских местностях, отсутствие мужчин, увеличили шансы трудоустройства женщин в городах. Такие данные есть и в зарубежных работах о миграционном процессе после Великой войны<sup>26</sup>.

В соответствии между самовольной и принужденной Миграцией, есть и своеобразие, так как такие вопросы были затронуты в исследованиях Шепелова В.М.<sup>27</sup>, Шералиевой Г.М.<sup>28</sup>, Поляна П.М.<sup>29</sup>, Сычкаря А.В.<sup>30</sup>, Сарнова В.В.<sup>31</sup>, с юридической точки зрения Баева Р.Р.<sup>32</sup>, по философской части этого вопроса была изучена работа Латышевой К.В.<sup>33</sup> Первые советские научные статьи и публикации по этой проблематике, как принудительное переселение появилось в конце 1980-90-х гг., уже во время перестройки Советского Союза<sup>34</sup>. В публикациях этих лет

---

соискание ученой степени кандидата экономических наук. 1984 г. С.170; Максакова Л.П. – «Миграция населения Узбекистана, Ташкент. 1986 г. С.20

<sup>24</sup> Винокурова Д.М. – Миграция населения при промышленном освоении территории. Причины и характер. диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук. Москва. 2000 г. С.161; Лукашин.И.А. – Особенности миграционных процессов в современном российском обществе. региональный аспект (на материалах Читинской области). Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата социологических наук. Улан-Уде. 2007 г. С.170.

<sup>25</sup> Абдурашитов Ф.М. – Исторический Опыт Переселенческой Политики в Таджикистане (1924 -1990 гг). Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук. Душанбе. 2014 г.; Пискунов С.А. – Государственная политика сельскохозяйственного переселения и ее реализация на территории РСФСР. 2-я половина 1940-1980-е гг. Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук. Томбов. 2017 г.

<sup>26</sup> Джули.Л, Аростеги.Д. – Миграционная Политика Должна Открывать Возможности Женщинам И Мужчинам; “Per Concordiam”// Журнал по проблемам безопасности и обороны Европы. том 7, №1, 2016 г. С.48-53.; Silvia P. - Women and Migration. The Social Consequences of Gender; “Annual Review of Sociology”. Vol.17 1991, p. 303-325.; W.Deborah, E.Toscano, K. Brooks Nelson – Women and Migration “Responses in art and history”. // Published “OpenBook”, 2019. ISSN 0039-2936.

<sup>27</sup> Шепелов В.М. – Экономическое стимулирование научно-технического прогресса на предприятиях машиностроительного комплекса Республики Узбекистан. Ташкент. 1993.

<sup>28</sup> Шералиева Г.М. – Резервы повышения фондоотдачи и цементной промышленности Узбекской ССР Ташкент. 1991.

<sup>29</sup> Полян П.М. – География принудительных миграций в СССР. Диссертация на соискание ученой степени доктора географических наук. Российская Академия наук. 1998 г. С.346.

<sup>30</sup> Сычкарь А.В. – Переселение Народов Северного Кавказа в Османскую Империю (50-60 -е г. XIX в.). причины, характер, последствия. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Владикавказ. 2009 г.

<sup>31</sup> Сарнова В.В. – Принудительные Миграции Населения СССР в Западную Сибирь в Период Второй Мировой Войны. Диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Новосибирск. 2005г.

<sup>32</sup> Баева Р.Р. – Организационные и Юридические Основы Переселения и Специального Поселения Народов Калмыкии, Северного Кавказа и Крыма. 1943-1956 гг. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Волгоград. 2007 г.

<sup>33</sup> Латышева К.В. – Принуждение в Контексте Культуры (Социально-Философский Анализ). Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук. Краснодар. 2007 г.

<sup>34</sup> Полян П.М. – География принудительных миграций в СССР. Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора географических наук. Российская Академия наук. 1998 г.



содержится богатейший эмпирический материал, отражающий юридический, этнический, статистический, организационный, народнохозяйственный аспект принудительной миграции.

Попытки обобщения реального материала, встречаются гораздо реже, одним из них является монография Бугая Н.Ф. «Л.Берия – Сталину И.: Согласно вашему указанию...» (1995). Но работы по всему диапазону принудительной миграции не было. По мнению автора, запросы на исследования такого формата были запретным и даже до конца 1980-х гг. Помимо официальной интерпретации лишь изредка допускались единичные ссылки фактологического контекста мажорного анализа деятельности партийных и советских органов, тех или иных регионов, в те или иные периоды. По его мнению, первые обобщающие исследования по принудительной миграции в СССР вышли в Западной Европе<sup>35</sup>.

### **Заключение**

За промежуток 1950-1980 гг. по делу миграционных процессов были сделаны не мало усилий. Так как, промышленный строй требовал к себе особое внимание, потому что, результаты Второй Мировой войны показала: что развитая технология тяжелой и легкой промышленности дает прямое преимущество экономического развития. Последние события в 1950-1980 гг, которые привели к разрушению советской власти, и ситуация которая привела к крушению всех предприятий промышленности, это отток мигрантов в свои родные республики, и по источникам Национального Архива, и исследовательским фактам зарубежных ученых, были указаны разрушения промышленных гигантов на территории Узбекистана.

### **Список литератур.**

1. Рыбаковский Л. Л. - Миграция населения (вопросы теории). – М.: ИСПИ РАН, 2003. С-138.
2. Муллажонов И.Р. - Ўзбекистон аҳолисининг миграцион алоқалари. –Тошкент: Ўзбекистон КПМК бирлашган нашри, 1967.
3. Усманов Б.Б. – Экономико-статистический анализ воспроизводства городского населения Узбекистана. диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук. 1984.
4. Усманов А.У. – подготовка промышленных кадров Узбекистана и рост их творческой активности (1956-1965 гг.) дисс. На соискание кандидата исторических наук. Ташкент. 1984.
5. Бобоев В. Аҳоли миграцияси ва миллий маданиятлар равнақи. –Тошкент: Ўзбекистон, 1986.
6. Максакова Л.П., - Миграция населения Узбекистана, Ташкент. 1986 г. С.208.
7. Репинецкий А.И. – «Послевоенная женская миграция в СССР» (на материалах Поволжья). Самарский Государственный социально-педагогический Университет. Самара. 2019 г. С.175.
8. Переведенцев В.И. – Методы изучения миграции населения. Москва. Издательство «Наука». 1975. С.6.
9. Калимуллина Э.Р.– Факторы Миграции молодежи Средних городов в мегаполисы (на материале республики Татарстан). Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата социологических наук. Казань. 2020г.; Лукянова О.О – Трансформация миграционной го поведения русскоязычной молодежи Эстонии (середина XX - начало XXI века). Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Москва. 2010 г. С.156; Максакова Л.П. – Миграция населения Узбекистана, Ташкент. 1986 г. С.208

---

<sup>35</sup> Полян П.М. – География принудительных миграций в СССР. Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора географических наук. Российская Академия наук. 1998 г. С.8.